

2021年6月23日 责任编辑 晁会芹 校对 纪波 组版 李新园

单县张集镇张集村：

# 星星之火可燎原 能人带动产业兴

夏日炎炎，高标准的设施大棚需要雾化降温，轮椅上的王立新看着一排排菌棒上长势喜人的香菇，脸上露出笑意。短短2年，从建档立卡贫困户到产业致富带头人，基地内18个设施大棚内培育的香菇，改变了他的人生轨迹。

42岁的王立新，因患小儿麻痹症落下终身残疾，不得不依靠轮椅生活，2016年还是村里建档立卡的贫困户。他没有放弃对生活的希望，而是下决心干出一番事业来，如今成为远近闻名的香菇种植专业户，并带动周边群众增收致富。

2019年，村里的扶贫大棚建了起来，村干部找到王立新：棚建好了，种植香菇能干不？

毫无经验的王立新行动不便，他让朋友帮忙，一起到徐州、临沂考察种植行情、销路，回来后下了决心。可种植香菇需要租金，进菌棒的大笔资金难住了他。在镇村干部的帮

助下，他贷款11万元，租赁香菇种植大棚6个，进来菌棒开始种植香菇。

种植初期，由于不懂种植技术，遇到了很多困难，王立新用两个多月的时间翻看了大量书籍，查阅了大量资料，经常学习到深夜，然后传授给工人实际操作。

“菌棒刚出菇的时候，由于通风不及时，洒水太多、湿度过大，造成香菇发黑，没有客户前来购买。第一茬香菇都坏了，心里感觉天都塌了。”王立新告诉记者。

眼看着11万元的贷款就要打水漂，对于一个家境困难的残疾人来说，压力可想而知。然而王立新并没有妥协，而是顽强地接受挑战。

王立新从网上查阅各种资料，翻看大量书籍，请教有经验的技术人员，经过三番五次的实验，第二茬香菇种植成功。经过不断学习与实践，雾化、注水到温控等各环节技术已

经掌握成熟，节省了人力，又提高了香菇质量，半年时间就还清了贷款。

“在这儿摘蘑菇，也不累，一天就是七八个小时，一个月能挣2000多块钱。”村民田爱萍告诉记者。

香菇种植不仅让王立新自己脱了贫，种植基地还为众多群众提供了就业岗位。他开始动员更多的群众种植香菇致富，可是大伙儿却顾虑重重、并不买账。

“我用自身实践给他们做思想工作，村民一开始有顾虑不敢种，现在有十几户群众跟着我一起种植香菇，他们的干劲很大，也尝到了种植香菇的甜头。”王立新说。

能人带头，致富不愁。

如今，在王立新的影响和带动下，更多的村民找到了致富的方向，王立新还为种植户提供统一收购、统一销售服务，激发了大伙的种植热情。市场前景广阔，下一步王立新想

扩大种植规模，把香菇的产业做大做强。

在王立新种植基地，村民将香菇从菌棒上摘下来，送往镇上公司进行统一销售。立源菌业有限公司负责人介绍，公司进行统一制棒，对各村分散种植的香菇集中销售，让种植户销售上没有后顾之忧。同时，他们组织技术人员对种植户跟踪服务，上门进行技术指导，采用层架式立体宅配，提高大棚利用率和香菇品质，进一步增加种植户收入。通过积极拓宽销售渠道，线上、线下结合，以鲜香菇、干香菇为主，菌棒更是远销到国外。

与此同时，村里还引来劳动密集型产业，在山东兆顺帽业生产车间，工人生产的棒球帽、鸭舌帽等出口到美国、日本等国家。

张集村因地制宜打造特色香菇产业，闯出了一条以发展香菇产业助推乡村振兴的路子，鼓励更多村民发展香菇种植，实现村民稳定增收。

文/图 记者 张啸



轮椅上的王立新看着长势喜人的香菇，脸上露出笑意



村民在基地采摘香菇



棒球帽、鸭舌帽等产品出口国外



村里引来劳动密集型产业



## 菏泽技师学院举行庆祝建党100周年文艺汇演

近日，菏泽技师学院庆祝建党100周年文艺汇演在高亢嘹亮的歌曲《向党看齐》中拉开帷幕，舞蹈、朗诵、相声、独唱、合唱……整场文艺汇演形式多样、精彩纷呈，广大师生用饱满的热情和精湛的表演为党的百年华诞献上最美好、最真挚的祝福，充分展示了学院师生的卓越风采。

记者 李亚楠 摄

## 四平：英雄城市辉煌巨变

### 短评

### 让“东方马德里”更加美丽富饶

重镇四平，兵家必争。“东方马德里”，北国英雄城。

当年，中国共产党领导的东北民主联军“四战四平”，近2万名将士壮烈牺牲，为辽沈战役胜利创造了必要条件，为解放战争积累了宝贵的城市攻坚战经验，在全国解放战争的历史上书写了壮丽史诗。

缅怀英烈祭忠魂，抚今追昔思奋进。东北民主联军用鲜血和生命铸就的“四战四平”精神根植英雄大地，成为

激励210万四平人民不屈不挠、奋勇向前的强大动力。

今日四平，振奋奋进。在党的领导下，市委市政府带领四平人民正以高度的政治责任感和历史使命感，大力弘扬传承“四战四平”精神，全力打造全国红色地标城市，加快推进全面振兴全方位振兴，努力把家园建设得更加美丽更具品质，让人民生活更加幸福美满。

唐亚江



## 单县莱河镇民兵接受点验

近日，单县莱河镇召开基干民兵点验大会，80名民兵身着迷彩服，以饱满的精神、实战的姿态、昂扬的斗志接受检阅和指导。会上，县武装部对全镇民兵进行了点名，集体宣誓、抽查应知应会情况，进一步提升了基干民兵整体素质，增强了队伍的凝聚力和战斗力。

通讯员 霍保国 摄



▲鸟瞰美丽四平  
李刚 摄

四战四平战役中，东北民主联军战士战斗场景

四平战役纪念馆提供

